

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: Pe an... Pe 6 luni... Pe 3 luni... IN STRAINATATE: Pe an... INSEKTUNT SI RECLAME: Linia de 30 litere petit, pagina IV, 30 bani.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biourul Redacției și Administrației: Palatul „Dacia“.

ANUNCIURI

Se primesc în străinătate: La D-nul Hissam... A. Oppalik în Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf... Moser în Vienna, Seilerstrasse 2; Vincenz...

Table with 2 columns: Cursul de Bucuresti, 15 Noembrie. Oblig. Rurale, Domeniile, Credit financiar rural, etc.

Table with 2 columns: Cursul de Viena, 26 Noembrie. Metalice, Naționale, Renta în aur, etc.

Table with 2 columns: Cursul de Berlin, 24 Noembrie. Acțiun. Câșilor ferate române, Obligațiunile române, etc.

Table with 4 columns: PLECAREA TRENURILOR. Bucuresti-Suedva, Bucuresti-Vierlorova, Bucuresti-Giurgiu, etc.

SCIRI TELEGRAFICE din FOILE STRAINE

Constantinopol, 23 Noembrie. Consiliul de miniștri se ocupă cu provizantarea capitalei. Marele Vizir a cerut în această afacere concursul mai multor guvernatori de provincie.

Constantinopol, 24 Noembrie. Se crede, că după ce a sosit Mehemed-Ali la Orhanis, va urma în curând o mare acțiune la Plevna.

Paris, 24 Noembrie. „Journal Officiel“ publică lista noului cabinet ast-fel cum a fost comunicată. „Republique Française“ zice, că Camera va refuza or-ice aranjament, câtă vreme nu se va da satisfacțiune cuvenită sufraginilor universal.

Constantinopol, 21 Noembrie. Se asigură că mai multe vase de război sunt staționate în portul de la Trapezunt. În zilele trecute au sosit în acest oraș un transport de răzniți din Batum.— Hobart-pașa s'a întors la gurile de la Salina.

Constantinopol, 24 Noembrie. Mai multe corăbii torcești de război vor staționa acum în portul de la Trapezunt. În acest oraș s'au adus zilele din urmă un număr însemnat de răzniți din Batum. Hobart-pașa e iar la gura Sulinei.

Belgrad, 24 Noembrie. În fața mișcărilor amenințătoare ale lui Mehmed-Ali și a grămădirii de cete de cercezi pe lângă Timok, s'au dat ordine de a se grăbi toate măsurile militare. Se crede, că declarația de război a Serbiei se va da la trecerea graniței. Dispoziția populației nu e nimic mai puțin de cât război încă. Vestele răspândite de guvern, că Turcii ar amenința Serbia, nu sunt crezute de nimeni.

Petersburg, 24 Noembrie. Din Bogot se depeșează cu data de 23 Noembrie: la 18 a. c. un detașament compus din două batalioane de dragoni, două sotnii de cazaci și patru tannuri, au făcut o recunoaștere a dispozițiilor torcești la Etropol. Detașamentul a început a se hărțui cauzând inamicului mare neliniște. Torcii ridicară tot lagărul lor și începură s'și duce la siguranță artileria, trimițând un enrier după altul la Orhanis.

Petersburg, 24 Noembrie. Văzând însă superioritatea numerică a inamicului și puțința sosită de ajutoare, comandantul nostru a decis a nu ataca, mai cu seamă că începuse a se insera bine. După ce comandantul și-a împlinit misiia, adică s'a declarat bine despre dispoziția puterilor inamicului, detașamentul nostru s'a retras spre Lucovița. Din partea ne 3 ofițeri și 27 de soldați răniți, 9 morți.

Petersburg, 24 Noembrie. Din Bogot se depeșează sub data de 23 Noembrie: De la 19 a. c. începe nimic însemnat în frontul nostru de la Rășrit. În contra poziției noastre de la Masian s'au desfășurat la 19 c. 1,000 de oameni înfan-

terie și 100 de Cerceji; dar se retraseră fără luptă, îndată ce înaintă regimentul Scivski. La 19 c. escadroane torcești au respins avantposturile noastre de la Kosabin și au prins câțiva dragoni, dar se retraseră de focal rezervelor noastre de infanterie. La 20 c. un detașament torcesc, consistând din 1 batalion, un escadron și doi tannuri, au respins avantposturile noastre de la Omurkioi, dar îndată ce se ivi rezerva noastră, detașamentul torcesc se retrase dincolo de Lom. La 21 c. cete inamice călări au încercat de trei ori să treacă peste riul Solenik, dar au fost tot-d'ana respinși prin focal posturilor de Cazaci.

SCIRI TELEGRAFICE A L E T I M P U L U I

(Agenția Havas) — Serviciul de la 27 Noembrie, 4 ore seara. — Telegramme ale Marelui Duce Nicolae.

Bogot, 25 Noembrie. Detainii despre luarea pozițiilor de la Pravița, în ziua de 23 Noembrie: Forțele principale, sub comanda comitelui Șavaloff, au gonit la 22, trupele înaintate ale turcilor și au ocupat pozițiile din fața Praviței. În urmă ele și-au făcut retrăgamente și au deschis un foc de artilerie asupra înălțimilor inaccesibile cu scopul de a sili pe turci să primească un atac din față. Toată ziua, și toată noaptea de la 22 Noembrie și în dimineața de la 23, trupele torcești nu au închis ochii și au întreținut focal de puști fără a fi avut altă hrană de cât pesmeți.

În vremea aceasta atențiunea era atrasă spre Orhanis și Etropol prin demonstrațiunile agresive operate prin două coloane rusești. Lovitura principală se pregătea contra aripelor stângi și turcilor.

Coloana de ocolare a generalului Ranch se puse în marș, la 21 dimineața, trecu spăimântătoare prăpăstii, deschizându-și drum prin ajutorul dinamitei și ducând artileria cu brațele. După 48 ore de un mers neîntrerupt și peste măsură de greu, coloana ajunse flancul stâng al poziției neaccesibile a Turcilor, la 23 amiază, și atacând imediat pe inamic, îl gonii din poziție.

Turcii fugiră dintr'însa sub o grindină de ghiule asvărțite de artileria comitelui Șavaloff. Coloana lui Ranch cu toată osteneala estremă, îi urmări până la 5 ore seara, când o ceață deasă ascunse pe inamic în fagă.

Trupele noastre ocupară poziția ast-fel cucerită cu prețul unor osteneți de necrezut și înaintară pe drumul Orhaniei mai până la Lazan. Coloana generalului Ranch, care a hotărât soarta bătăliei, coprindea pe vitejii din Regimentul Semenski, tiradorii Imperatorului și familiei imperiale, trei sotnii din brigada de Cazaci de Caucaș, o baterie de cazaci, un peloton, o baterie de campanie călărească. Perderile noastre nu sunt mari. S'a numărat ca la 70 soldați răniți, un ofițer din batalionul de tiradori de Finlanda, însemniul Brunus și un ofițer de Cazaci. Brunus a avut amândouă picioarele străbătute de un glonț de desuptul gemenchinelui. Până acum sunt prizonieri Turci, un ofițer și 70 soldați

Bogot, 26 Noembrie.

La frontul nostru de rășrit, Turcii continuă a neliniști avantposturile. În dimineața de 25 ale lunii, două tabourai cu artilerie și un regiment de cavalerie au luat la goană avant-posturile noastre de la Opaka și Polomarka, dar ajutoare sosite în sgomotul împănțurii le-au bătut și respins cauzându-le mari pierderi peste Kara-Lom. Am avut 2 morți și 3 răniți.

În aceeași zi, de dimineață, două companii de infanterie torcescă cu un escadron de cavalerie, a luat la goană postal nostru de husari la Krupcia și apoi s'a retras.

În aceeași zi, la orele 14, o patrulă de husarii nostri a fost înconjurată la Krupcia, dar a reușit a se scăpa, perzând 1 mort și 1 rănit.

La Șipka domnește o furtună de trei zile. — Serviciul de la 27 Noembrie, 9 ore seara. —

Poradim, 27 Noembrie.

Eri, la 9 ore dimineața, Turcii în număr considerabil au trecut Lomul și au atacat pozițiile flancului stâng a corpului de armată detașat al lui Tarevici.

Lupta a ținut până seara. Turcii au fost respinși cu mari pierderi. Perderile noastre sunt aproape de 300 oameni.

Deosebite alte atacuri au fost de o potrivă respinse. Marele Duce Vladimir a fost decorat cu ordinal „St. George“ classa III.

BUCUREȘTI 16 NOEMVRIE

Astăzi s'a deschis sesiunea ordinară a Corpurilor Legiuitoare, cari după Constituțiune trebuie să sibă o durată minimum de trei luni.

Mesagiul Tronului nu arată de cât o singură preocupare, aceea a resbelului în care România este angajată dincolo de Dunăre. Prima frasă constată lucruri cunoscute. Declarațiunea de independență a țerei făcută astă primă-vară pe motivul agresiunii Turcilor în contra teritoriului nostru.

Nu este locul de a discuta aci o afirmațiune despre care istoria se va pronunța. Tot ce putem zice este că Independența națională constituie pentru România, ca pentru ori-ce popor, un drept al său primordial și înăscut pe care numai împrejurările de fapt pot să îl de sfînteze sau să îl amâne. Forța a făcut să fim atâtea secole legați de Turcia. Decadența și slăbiciunea Turciei ne redă esercițiul acestor drepturi pe care în principiu n'am încetat de a le avea. — Eată motive mai leale și mai demne pentru proclamarea Independenței române de cât meșteșugurile pretexte ale unui guvern lipsit de demnitate și de franchețe. Dar acești oameni au înjosit tot ce au atins.

Iarăși acel bizantinism în justificarea actului de a face fără învoirea Camerilor ca armata noastră să treacă Dunărea și să înconjoare Plevna îm-

preună cu armata rusească. Guvernul, în loc să ia responsabilitatea acestui fapt cu onestitate și curaj, îi place mai bine a da încă înțeleșuri neașteptate cuvintelor numind defensivă, faptul de a trece un riu ca Dunărea, de a intra în urma armatei rusești pe teritoriul Turciei, de a'î da în fine în resbelul care o duce de la Dunăre la Balcani și de la Balcani la Bosfor acei concurs care, în punctul de vedere militar, a făcut să strălucească valoarea și devotamentul ofițerilor și al soldaților, dară care, în punctul de vedere politic, rămâne încă supus la indoială și la critica tuturor oamenilor de Stat patrioți. Guvernul avea totuși un mijloc de a îndrepta pozițiunea sa, era o curagioasă și demnă mărturisire.

Inșă îi place mai bine să se adăpostească dindărătul unor argumente de advocați de pricină rele, căutând a desnatuza sensul obicinuit al cuvintelor și a minți națiunea într'o cestiune de viață și de moarte.

Cu toate acestea, d. Brătianu avea un alt mod să răspundă adversarilor săi politici și să le închiză gura. Faptul a unui război crâncen angajat fără consimțimentul chiar al aceluia umbre de reprezentațiune ce are țara, miș de viați sacrificate, parte prin acest act în sine, parte prin necapacitatea sa administrativă, doliul și moartea în cele mai multe case, ruina pretutindenți, nu se scuză, nu se justifică de cât printr'un singur lucru, Succesul, adică avantagiuri mari și pozitive pentru țară. — Ori d. Brătianu trebuia să ni le spuie care sunt, ori cel puțin să ceară Adunării sale credit pentru d-nsele. Într'un cuvânt trebuia să ni le promită în prezent sau în viitor.

Ce vedem însă? Nimic, absolut nimic. Disperată trebuie să fie situațiunea, dacă d-nul Brătianu chiar n'are la dispozițiunea sa nici o minciună cu care să mai mângăie țara. Dacă discursul Tronului nu conține nimic în privința avantagiurilor ce s'au asigurat sau promis României la facerea păcii, cel puțin, el ne luminează asupra unui punct asupra căruia mai stăruiam încă a ne face ceva iluziuni. — După căderea Plevnei, nu ni se promite cătuși de puțin întorcerea armatei ori a ce va mai fi ramas din armată în țară — ci numai în cas când căderea Plevnei ar fi urmată de încheerea păcii. Nimic mai clar; prin nu scim ce convențiuni oculte, suntem legați până la sfârșitul resbelului și chiar în cas când Rușii, victorioși la Plevna cum au fost la Kars, n'ar mai avea trebuință de concursul nostru, noi vom

continua de a ne bate pentru...

plăcerea de a ne bate. Și acesta pare a fi un angajament luat în mod absolut nedeterminat, ori-care ar fi complicațiunile ulterioare fie resbelnice fie diplomatice.

Pentru aceste mari sacrificii, pentru aceste jertfe de oameni și de bani, pentru tot ce am suferit, pentru tot ce am sacrificat, pentru durerile prezentului și amenințările viitorului, în cas, trebuie s'o spunem, când s'ar ivi niște grave și neprevăzute împrejurări, ce ni se concedă, ce ni se asigură, ce ni se promite cel puțin? Guvernul nu spune nimic.

Este prea de vreme sau prea târziu? Această tăcere este diplomatică sau din nenorocire prea naturală? Mulți vor spune, că ministerul nu zice nimic, fiind-că într'adevăr nu este nimic de spus. Ei bine! atunci declarăm sus și tare că România a făcut o rea tocmeală, și că, pentru ce i-a costat acest resbel, gloria Slănicenilor și Angeleștilor și decorațiile d-lui Brătianu nu sunt o resplată îndestulătoare.

Cu adencă măhnire a trebuit să vedem în mesagiul Domnesc o frasă pe care tocmai în ziua de astăzi nu o putem nici decum înțelege:

„Timpul tutelei străine, timpul vasalității a trecut dar, și România este și va sci a fi o țară liberă, o țară de sine stătătoare!“

Avem nădejde în Dumnezeu, avem încredere în brațele oștenilor români și nu ne indoim, că marile puteri europene, recunoscând că suntem un popor trainic și vrednic de o viață neatârnată, vor recunoaște și vor scuti independența noastră. Ne întrebăm însă, când a fost acel „timp al vasalității“, care, după mesagiul Domnesc, va fi trecut dupe ce independența ne va fi fost recunoscută? Când România a fost vasală vre-uneia dintre puterile vecine? Când Domnul român a stat în relațiune de vasalitate către vre-un suveran vecin? Nici o dată! Nici o dată pentru România nu a existat un timp de vasalitate. În înțelesul capitulațiunilor încheiate între Domnii Țerilor Române și Poarta otomană, nici Moldova nici Muntenia nu erau vasale. Și cu atât mai puțin puteau să fie, în înțelesul tratatului de la Paris, vasale Principatele Române-Unite.

În sfârșit, România, de când s'a constituit sub acest nume și pe bazele, pe care e încă așezată, nici o dată nu s'a simțit ca fiind vasală a Porții otomane: Domnitorul Carol I de Hohenzollern nici o dată nu a făcut și nici nu s'a simțit dator a face serviciul de vasal; guvernul român,



recunoscând relațiunile statornice între noi și Poarta otomană, nici odată nu s'a gerat ca guvernul unei țări vasale, ci din contră, tot-d'auna a protestat contra chiar cuvântului de „vasal“.

Relațiunile între noi și Poarta otomană tot-d'auna au fost mai mult ori mai puțin indefinite: nici odată însă ele nu au fost relațiuni de vasalitate.

Vrăjmașii noștri, ori aceia, care nu cunoșteau indelust legăturile statornice între noi și Poarta otomană, din rea voință ori din neștiință, puteau să ne ia și ne-ați și luat drept vasali ai Porții otomane. Acesta e un lucru, pe care îl înțelegem. Nu înțelegem însă, cum chiar un guvern român poate să spuie corporilor legiuitoare române că, după ce ni se va fi recunoscut independința, vom încheia a mai fi o țară vasală, — dacă, numai dacă, numai după ce, numai între anumite condițiuni vom înceta a mai fi ce nu am fost nici odată. Nu știm și nici nu stăruim a ști dacă guvernul din surință ori din rea voință a pus aceste cuvinte în mesagiul Domesc; ne rădicăm numai glasul în protiva lor și protestăm atât contra ușurinței cât și contra relei voințe.

**România nu va fi, dar nici nu a fost nici odată vasală!**

**DIN AFARA.**

**Austro - Ungaria.** — Parlamentul din Viena a început în ședința de la 23 Noembrie dezbaterile speciale a proiectului de bancă. Ziarele din Viena cred că dezbaterile va ține mai multe ședințe, de oare-ce nu numai sunt forte mulți deputați înscriși la cuvânt, dar s'au propus tot odată mai multe amendamente, care vor trebui să împedice cursul dezbaterii. Chiar primit fiind, proiectul de bancă nu va putea ajunge să aibă puterea unei legi de cât atunci, dacă el va fi primit în parlamentul din Viena întocmai ca și în cel din Pesta, și pentru acea despre primirea amendamentelor ce se vor propune abia mai poate fi vorba. Ar fi poate ca dieta din Pesta să primească aceleași amendamente.

Din această cauză poate dieta din Pesta a curmat dezbaterile speciale a proiectului de bancă și a reînscut dezbaterile colului penal. Se asigură însă, că această dezbateri nu se va urma de cât în cursul câtorva ședințe, având apoi a se reînscu-

desbaterile proiectului de bancă spre a se urma paralel cu dezbaterile din Viena.

Efectele hotărârilor luate în consiliul de miniștri relativ la fondurile grănicerilor s'au manifestat înainte de toate în cercurile parlamentare din Pesta. Șapte dintre deputații croați, membrii parte ai partitului guvernamental parte ai opozițiunii conservatoare au declarat, că după ce guvernul sacrifică fondurile grănicerilor în interesul capitalei Buda-Pesta, el nu mai pot face parte din nici un partid maghiar.

Se crede că ei vor intra în clubul național sprijinind opozițiunea contra sistemului dualistic.

**Franța.** — Despre impresia pe care a făcut-o alcătuirea noului cabinet în cercurile politice din Franța nu ne-a sosit până acum nici o știre destul de lămurită. Urmând însă din știrile răspândite prin ziarile din străinătate și din limbajul ziarelor din Paris, abia ne mai putem îndoi că impresia va fi fost mai mult rea de cât bună. Republicanii par a stăruii să aibă cu ori-ce preț satisfacțiunea de a fi silit pe mareșalul Mac-Mahon să capituleze ori să se retragă, eară grupele conservatoare se simt jignite de noua soluțiune, care nu e, precum s'ar zice, nici caldă nici rece, pe jumătate concesiune și pe jumătate un act de rezistență.

Urmând din limbajul moderatului „Le Temps“, chiar și centrul stâng cere mai mult de cât înlocuirea foștilor miniștri cu alți bărbați conservatori, republicanii nu combat pe oameni, ci politica lor, și prin urmare numai o schimbare în politică îi poate satisface. După toate cele, ce s'au petrecut până acum, această schimbare e însă aproape peste putință. Mareșalul Mac-Mahon s'a angajat pentru această politică și ziarile conservatoare, între care cu deosebire „Le Pays“, știe să aducă aminte mareșalului acest angajament al său. Ast fel după știrile mai noi, mareșalul ar fi declarat din nou, că este hotărât a nu se supune curentului radical și a nu face republicanilor de cât concesiunile, pe care le cere interesul păcii și a unei înțelegeri.

De asemenea el ar fi hotărât a nu se retrage câtă vreme mijloacele legale sunt îndestulătoare spre a se susține la postul său.

De o cam dată, pașii guvernului atărnă de la atitudinea, ce va lua

majoritatea camerei în chestiunea budgetului.

**Englittera.** — Ziarele englezești tot mai urmează cu alarmările lor. „Standard“ ne încredințează, că acum, tocmai ca și la anul 1853, s'a stîrmit în Englittera o nedumeritoare presimțire, că poporul englez se află în jurul unui război, ba crede chiar, că guvernul nu se va mai putea susține, dacă va stăruii mai departe în politica de a lăsa pe ruși să facă ce le place.

Situația este cu mult mai critică decât acum câte-va luni, când poporul englez aplaudase nota energică a Lordului Derby; nu rămâne dar îndoială, că și acum majoritatea englezilor ar sprijini o politică energică; ba ar fi chiar nemulțumită, dacă o asemenea politică nu s'ar inaugura.

Aceste aprecieri sunt cu atât mai importante, cu cât „Standard“ e orgaanul oficios al guvernului englezesc

**Persia.** — Comunicasem acum câte-va luni știrea, că nu departe de capitala Persiei un adjutant al Șahului a descoperit, povățuit de un țeran, niște mari și bogate straturi de aur. Nu se știa însă pozitiv, dacă aceste straturi în adevăr sunt bogate și Șahul făcuse făgăduință, că dacă se va găsi, că straturile se pot exploata cu succes, va scuti pe supușii săi pe mai mulți ani de imposite.

„Times of India“ primește acum din Persia știrea, că după constatările făcute relativ la bogăția straturilor din cestiune, Șahul a hotărât a scuti pe supușii săi pe un timp de 14 ani de jumătate din imposite.

El ar fi voit să i scutească pe șapte ani de întreaga sumă impusă, consilierii lui au arătat însă, că asemenea măsură ar fi puțin politică, de oare-ce peste șapte ani supușii nu s'ar mai putea deprinde să plătească imposite.

„Le Nord“ vestește ast-fel luarea Rahovei:

„O coloană de armata română a luat ora Rahova. Junele oștiri românești au dovedit încă odată mai mult prin această isbândă, ce a urmat după altele nu mai puțin strălucite, că sunt la înălțimea armatei celor mai reșoinice. Se anunță în același timp că o baterie românească a scufundat un monitor turcesc.

Luarea Rahovei aie lui Osman-pașa retragerea spre nord-vest, dacă am presupune că ar putea să stră-

bătă linia de impresurare ce strânge Plevna.

Spre Rahova și Vidin se părea că retragerea lui Osman-pașa era mai lesne de făcut.

Victoria ce Românii au câștigat schimbă într'un mod simțitor situația în defavorul acestui general.

**RESBOIUL**

Spusesem într'un rând, că după biruința de la Kars, atât în Asia cât și în Europa părea a se fi dibătut în cartierele generale măsurile pentru a înainta mult mai repede. Ast-fel generalul Filipof propune, ca oștirile rusești să treacă dincoace de Armenia, în cele-lalte provincii ale Asiei mici, iar în Europa era vorba de a se forma o nouă armie numită „a Balcanilor“, care să aibă a trece munții și a ocupa Adrianopolul. Se vorbea, că în împrejurimile de la Ternoava se concentrează 70,000 de Ruși, cari să treacă Balcanii înainte căderii Plevnei, o altă versiune zicea, că după căderea ei. Versiunea întâia nu era tocmai verisimilă. De unde să fi și avut cuartierul general rusești 70,000 de oameni disponibili spre a-i arunca dincolo de Balcani, fără a primejdui se înțelege pozițiile, pe care le mănține în Bulgaria? Dar după capitularea lui Osman, lucru ar fi mai lesne de înțeles. Atunci o armie de 100,000 ar deveni disponibilă, din care ușor s'ar putea detașa un corp mai mare, care să i se trimită generalului Radetzki.

Corpul generalului Radetzki e astăzi relativ nelsemnat. El dispune de vr'o 25,000 de oameni, pe când Reuf-pașa din fața lui tot va mai fi având 18—20,000 de oameni. Apoi nici se poate ști ce garnizonă o fi în Adrianopole, îndată ce știm, că dintre cele trei brigade ce era așezate între Filipopole și Adrianopole, două au fost trimise lui Mehmed-Ali.

Dar și turcii se află față c'o de-sastroasă alternativă. Său Mehmed-Ali adună toate trupele din Rumelia spre a încerca dispresurarea Plevnei, și atunci nu mai rămâne spre apărarea țărilor de dincolo de Balcani de cât trupa lui Reuf-pașa; sau el nu le adună și atunci încercarea sa devine neprobabilă, dar succesul final al aliaților e cu atât mai probabil.

Trupele rusești din Balcan au fost ocupat în vremea din urmă pozițiile acestea:

Divizia a 9-a de infanterie a corpului al optulea forma aripa stângă

a centrului Ternovei, cu o brigadă (regimentele Iolțe și Siewski) între Elena și Bebrova, cu o a doua brigadă la Drenova; a 14-a divizie a în și corp cu brigada întâia și a patra de tiraliori în trecătoarea de la Șipca, cu o a doua brigadă în rezervă la Gabrova; la nord o brigadă a diviziei a doua de infanterie și divizia a 8-a de cavalerie, cu totul totulul la un loc 6 brigade și o divizie de cavalerie, adică 25,000 de oameni cu 100 de tunuri. Acest corp avea să i se trimită în ajutor divizia a doua sau a treia românească.

Se vorbea, că proiectata trecere a Balcanilor ar fi avut să se facă, pentru a paralisa mișcările lui Mehmed-Ali.

Aceasta adună batalioanele sale cari după știri ale „Coresp. politice“ ar fi ajungând deja la preste 40,000 de oameni, iar avânturile sale au ocupat Orhania, care fusese luat în mod trecător de trupele generalului Gurko.

Alt-fel „Coresp. politice“ împărtașește din cercuri, pe cari le crede foarte bine informate, că Mehmed-Ali are o armată de 40,000 de oameni, care s'adaogă din ce în ce și va ajunge numărul de 80,000.

Din Cetinie se vestește, că Muntenegrenii au ocupat Murici, și Turcii au părăsit întăririle de la Anamaliți și s'au retras la Scador, unde însă au fost primiți de către locuitorii albaneși cu împușcături. Garnizona turcească din Chani a capitulat, iar Muntenegrenii se pregătesc a ataca fortul Hai-Nehai.

**REVISTA ZIARELOR.**

„Românul“ de la 16 Noembrie tot urmează a și da silință să dovedească, că bărbații inteligenți învețați și experimentați în speculele politice, care fac parte din centrul drept, se contrazic foarte adese-ori.

„Pressa“ urmează discuta cu „Românul“ situațiunea, datorita corpurilor legiuitoare și răspunderea guvernului.

„Suntem „conservatori“, — zice „Pressa“ între altele, — adică vom să conservăm și țara ce ne-a lăsat strămoșii, și întocmirile egalității și ale democrației, ce, înainte de reglament, consacraseră toate așezămintele celor bătrâni; căci acestea sunt principiile noastre.

Noi suntem „adevărați democrați.“

**MIHAIL STROGOFF**

SAU

**CURIERUL ȚARULUI**

(Urmarea 37-n).

XVII.

Mihail Strogoff se retrăsese la o parte, în umbră, și fără să fie văznt, putea să vadă și să auză tot. Avea negreșit să afle noutăți interesante pentru el, și să se asigure dacă era bine să intre sau nu în Kolivan.

Harry Blount, mai grăbit de cât colozul său, înhățase biroul telegrafic, și și întindea depeșă, pe când Alcide Jolivet, cu totul în protiva obiceiului său, nu mai putea de nerăbdare.

— Zaci copeici, cuvântul, zise amplotiatul înând depeșă.

Harry Blount puse pe masă un sul de ruble, la care confratele său se uită cu o oare-care nimore.

Și, cu cel mai mare sânge rece din lume, începu să telegrafizeze următoarea depeșă:

Daily-Telegraph, Londra.

„De la Kolivan, guvernământul Omsk, Siberia, 6 August:

„Încăerare între trupele rusești și tartare.“  
Cetirea acestei depeși făcându-se tare, Mihail Strogoff auzia tot ce corespondentul englez adresa jurnalului său.

„Trupele rusești respinse cu mari pierderi. Tartarii intrați în Kolivan chiar astăzi.“  
Acente cuvinte încheia depeșă.

— La rândul meu, strigă atunci, Alcide Jolivet care voi să dea amplotiatului depeșă adresată verigoaref sal din faubourgul Montmartre.

Dar la asta nici că gândea măcar corespondentul englez care n'avea de gând să se deparțeze de la biroul, ca să-l poată necontenit avea la îndemână a transmite sciri, îndată ce s'ar simți ce-va. Deci nu făcu loc confratelui său.

— Dar d-ta ai sfirșit, strigă Alcide Jolivet.  
— N'am sfirșit, raspunde simplu Harry Blount. Și continuă a scrie o urmare de

și pe cari acesta le citi cu vocea-l liniștită:

„La început D-zeu a creat cerul și pământul.“

Harry Blount telegrafia verseturii din Biblie ca să întrebuințeze timpul și să nu cedeze local rivalului său. Era să coaste, poate, câte-va mii de ruble pe jurnalul lui, dar jurnalul lui era informat mai întăit. Franța era să aștepte.

Ori-cine înțelege faria lui Alcide Jolivet, care, în ori-care altă împrejurare, ar fi găsit că una ca aceasta era curat resboi. El voi chiar să silească pe amplotiat să-l primească depeșă, preferindu-l confratelui său.

— Este dreptul domnului, raspunde amplotiat liniștit, arătând pe Harry Blount și surizându-i cu blândete.

Și urmă a transmite în tocmă, Daily-Telegraphului întăin verset din cartea sântă. Pe când el opera, Harry Blount mersă liniștit la fereastră, și cu lorneta la ochi, lua seama la ceea ce se petrecea împrejurul Kolivanului, spre a și completa informațiile. Câte-va minute după aceea, și înăear local lângă biroul, și adause la tele-

„Diserici sunt în flacări. Focul se pare că se întinde spre dreapta. Pământul era inform și cu totul pustiu; întămericul acoperea fața pământului...“

Alcide Jolivet avu curat dorința sălbatică de a strânge de gât pe onorabilul corespondent al Daily-Telegraphului.

El interpelă încă odată pe amplotiat, care tot mereu nepăsător, îi raspundea simplu:

— E dreptul d-sale, domnule; e dreptul d-sale; zice copeici cuvântul.

Și telegrafia următoarea scire, ce i-a dat-o Harry Blount:

„Fugari ruși scapă mereu din oraș. Dec, D-zeu a și sic fie lumina, și lumina s'a făcut!..“ Alcide Jolivet turba.

Cu toate acestea, Harry Blount se întorsese iar la fereastră, dar, de astă dată, distrat negreșit de spectacolul ce avea înaintea ochilor săi, își prelungi mai mult timp privirea.

Deci îndată ce amplotiatul sfărși al treilea verset din Biblie, Alcide Jolivet apucă fără să facă sgomot, locul de lângă biroul, și tocmai după cum făcuse confratele

neșabil sul de ruble, și dede depeșă amplotiatului, care o citi tare!

„Madeleine Jolivet.

„10, Faubourg Montmartre, (Paris)“

„De la Kolivan, guvernământul Oms, Siberia, 6 August.

„Fugari scapă mereu din oraș. Rușii bătuți, urmasire încoșunată de cavaleria tartară.“

Și când Harry Blount se întoarse, auzi pe Alcide Jolivet care își sfărșia telegrama, cântând cu un glas batjocoritor:

„E un om mărunțel  
„Lubrăcat frumugel  
„In Paris...“

Găind că nu este de cuvintă a amplotiatului, pre cum cutezase să facă confratului său, cele sfinte cu cele profane, Alcide Jolivet, raspundea cu un vasel refren al unui poet francez, la verseturile din Biblie.

„Aoh!—făcu Harry Blount.  
— Tocmai așa, raspunde Alcide Jolivet

Intre acestea, situația se îngreua din ce în ce împrejurul Kolivanului. Bătălia se apropia, și detănuțurile isbucau cu înverșunare cruntă.



aici în tabăra noastră, nu se caută și nu se așează, de cât numai distincțiunea „travaliului meritului și a laboarei.“

Fără a ne pronunța asupra acestei „precisări“, trebuie să mărturisim, că nu putem înțelege, ce va să zică acest galimatias stilistic. Frazele „Pressei“ ne par așezate astfel, în cât ar rezulta din ele, că este în această țară și un partid, poate chiar conservator, în a cărui tabără nu se caută numai, „distincțiunea travaliului a meritului și a laboarei.“

„Independența Română“ din Iași, publicând comunicatul privitor la cestiunea Șendrea, zice următoarele:

„Noi publicăm acest comunicat în capul ziarului nostru și ne permitem a obiecta: Că d. Mih. Cogălniceanu a eludat cestiunea, precum a făcut-o și cu misiunea lui Mazar pașa, și aceasta pentru a nu răspunde categoric întrebărilor noastre. Mai mult încă d. Ministru de externe ne a pus, de astă dată în gură, cuvinte streine de stătinuirilor noastre, cea ce nu este corect într'un comunicat oficial.

Noi am declarat pentru a restabili adevărul, față cu cele șise de ministrii în mesajul Domnesc: „Că Europa nu ne a părăsit, și că cabinetele de la Versailles și Saint-James au consiliat guvernul din Bucuresci a se menține strict în limitele tratatului de la Paris.“ și am pus întrebarea ministerului:

1. Este adevărat sau nu că cabinetele de la Versailles și Saint-James cunoscă, încă din toamna trecută, convențiunea ce s'a presintat d-lui Brătianu la Livadia, și care s'a semnat mai târziu nemodificată de d. Cogălniceanu?

2. Este adevărat sau nu, că ducele Decazes, în convorbirile sale cu principele Orloff, ar fi făcut aluziune asupra poziției ce se crea României, față cu tratatul de la Paris, la cas de trecerea armatelor rusești pe teritoriul ei, și că ambasadorul rusesc l'ar fi răspuns: că România s'a angajat prin guvernul său a se pune la dispoziția Rusiei, în urme unei convențiuni proiectate, pe care guvernul princiari s'a îndatorat a o vota ne modificată de Corpurile Legiuitoare?

3. Este adevărat sau nu, că ducele Decazes și lordul Lyons, în urma acestor comunicări, au adresat observațiuni amicale agentului nostru de la Paris și Londra, sfătuirii a serie guvernului său: ca România să se menție strict în limitele tratatului de la Paris?

4. Este adevărat sau nu, că onor. d. Șendrea a comunicat guvernului său acele observațiuni și sfaturi ce i s'au dat de către ministerul de externe al Franței, de ambasadorul englez la Paris, și chiar de lordul Derby la Londra?

Eată întrebările ce am avut o-

noare a adresa guvernului, în interesul exclusiv al țării, și cu ținta laudabilă de a restabili adevărul ascuns în mesajul Domnesc, a distribui rolurile, și a lăsa responsabilitatea faptelor pe sarcina aceluia care ne-a aruncat în abis.

Ce face guvernul? În loc de a lămuri situațiunea sa echivocă, și a și asuma responsabilitatea ce l'incumbă, ministrul de externe eludează cestiunea, recurge la sofisme și deduce: Că din destăinuirile noastre rezultă, că onor. d. Șendrea Șendrea ar fi „primit asigurarea puterilor, și ar fi și comunicat-o guvernului, că, dacă România nu va încheia vre-o convențiune cu Rusia, Europa va veghea ca România să fie ferită de război. (!)“

Din destăinuirile noastre aștr tras, d-le Cogălniceanu, această concluziune monstruoasă? Noi am fost clari și precizi în întrebările ce v'am adresat, și declarăm încă o dată în fața țării: „Că Europa nu ne a părăsit, și că cabinetele de la Versailles și Saint-James au sfătuit guvernul din Bucuresci a se menține strict în limitele tratatului de la Paris.“

Atitudinea agenților administrativi și judecătorești, față cu crimele ce se comit.

Nae Drăgulescu, unul dintre proprietarii marți din Argeș și arendașul mai multor proprietăți dintr-ale Statului, muri în ziua de 25 Octomvrie trecut, fără a putea pronunța un cuvânt, în chiar minutul ajungerii la casa sa.

În corpul său s'au găsit trei-zeci și șapte de poșuri. Cine să fie asasinul sau asasinii? Descoperiri ulterioare dau acestei crime un caracter, pe cât de misterios, pe atât și de suspect.

Iată cum s'a petrecut faptul: În ziua de 25 Octomvrie, Nae Drăgulescu se întorcea acasă călare dintr-o comună, unde avusese afacere. Asasinul, sau asasinii, erau la pândă în pădure; și când victima ajunse în dreptul lor, pe drumul din pădure, trei-zeci și șapte de poșuri intrară în corpul ei, și altele se împresurară prin pădure.

Calul aduse pe murind a casă, unde expiră imediat, fără să poată pronunța un cuvânt.

D. Mihail Vasilescu, unchiul suferindului Nae Drăgulescu, informat pe dată de această oribilă crimă, roagă imediat pe procurorul Trib. N. Rădulescu, ca să se ducă la fața locului, să constate faptul, și să ia grabnice măsuri pentru descoperirea autorului crimei.

D. Procuror însă, căruia legea l'impunea imperioasa datorie de a porni pe dată la fața locului cu judele instructor și medicul județului, amănând, sub diferite pretexte, plecarea sa, lasă timpul criminalilor a și ascunde urmele.

Procurorul plecă din Pitești toc-

mal în seara de „două-zeci și opt Octomvrie“, astfel, că n'a putut fi la fața locului de cât în seara de „două-zeci și nouă“, și în dimineața zilei de „trei-zeci“ s'a întors la Pitești.

D. Mihail Vasilescu, indignat de indiferența procurorului, care avea obligațiunea de recunoașterea către familia victimei, fiind-că familia Drăgulescu a donat părintelui acelui d. procuror 500 galbeni pentru creșterea și educațiunea copiilor săi, d. Vasilescu, zicem, indignat de indiferența d-lui procuror, a adresat d-lui I. Brătianu, președintele consiliului de ministri, următoarea telegramă: „Când un proprietar mare, ca Nae Drăgulescu, este asasinat ziua pe drumuri marți, d. prefect se plimbă la vânătoare, și administrațiunea sa doarme.

Când asemenea crime se comit, parchetul, în loc să alerge la moment la fața locului, zăbovește în oraș sub diferite pretexte, făcând ca corpul nefericitului să cază în putreziciune neingropat și criminalii săi urmele lor să dispară.

Dacă asemenea lucruri s'ar fi petrecut sub regimul trecut, opozițiunea de atunci ar fi strigat: „Oroare, viața, averea noastră, nu mai sunt asigurate.

Eu, ca rudă cu nenorocita victimă, vă denunț faptele.“ — „M. Vasilescu.

D. Vasilescu însă, temându-se să n'abia și această telegramă soarta rugăciunii ce adresase procurorului, adresat o altă telegramă unui cunoscut al său, ca să stăruiască la minister.

Iată și acea telegramă:

„În ziua de 25 corent fu asasinat Nae Drăgulescu. Rugăiți procurorul a merge imediat la localitate, până azi 28 Octomvrie n'a plecat. A preferat mai mult să aștepte în oraș pentru contractarea maritașului soțului sale, de cât a urmări o crimă, comisă ziua pe drumuri publice.

„Este o tortură pentru membrii familiei mele a avea înainte-le cadavru nelmormântat.

„Bog, comunicați domnului ministru, că o crimă neurmărită este o favoare a autorilor. Nu mă aștept ca, sub guvernul actual, parchetul să rămă nepedepsit de o asemenea neglijență, unică în felul său.“

„M. Vasilescu.“

Sub-prefectul local (plasa Oltului), d. Toma Penescu, nu s'a arătat mai puțin indiferent de asasinul lui Drăgulescu, și, cu toate rugăciunile mai multor membrii ai familiei, n'a luat nici o măsură mai energică pentru descoperirea criminalilor.

Indiferența din partea parchetului și indiferența din partea administrațiunii dete grave suspexțiuni familiei, și cu atât mai mult că după toate probabilitățile, autorii asasinatului par a nu fi avut intențiunea să jefuiască pe victimă.

Intr'adevăr, în fața celor expuse, cine se mai poate îndoi, că acest asasinat se învâlește într'un mister, pe care autoritățile respective nu voesc a l'pătrunde, nu voesc a încerca să l'desvăluiască.

Dar o voință mai superioară voinței omenești și contrare aceștia, de-cise ca misterul să nu rămă ascuns, și, pe când procurorul, după cum bănuim în urma ordinelor primite de la Bucuresci, se afla pentru a doua oară la fața locului, împreună cu judecătorul de instrucțiune, cade în mâinile d-lui Vasilescu următoarea epistolă a sub-prefectului către ajutorul său, relativă la acest omor.

Iată această epistolă, care se găsește în original la d. Vasilescu:

„Domnule Niță,

„Destul de rău m'î pare că „ai căzut în ripă“, fără a m'î trimite răspuns până acuma, ca să știu ce precauțiuni s'ia iau, atât pentru d-ta, cât și pentru interesele cancelariei. Procurorul m'î spune că „are trebuință“ de un proces verbal, de perchiștițiunea făcută la Dumitru Timpu, unde ai găsit pușca în cuiu său. În altă parte, precum și alicele. Fă dar un proces-verbal, căci l'as-

și făcut eu, și m'î trimite astă-sară, sau mâine pe la ora opt, căci pleacă procurorul.“

Penescu.

P. S. „Asemenea mai încheie și un alt proces-verbal, că ai făcut perchiștiție și la Bănețe, și n'ai găsit nici pușcă nici nimic; iar le omul cel-alt, care e cu boii cu Drăgulescu, ai găsit o pușcă de tuci mică, goală și fără nici un semn că a fost de curând umplută.“

Când procurorul și sub-prefectul proced într'acest mod la descoperirea autorilor unul asasinat, în cât unul spune că are trebuință de procese-verbale, și altul scrie particular ajutorului său să le facă, și să le facă cum să rezulte dintr'ensele că nu s'a descoperit nimic; ne mai putem oare îndoi că, dacă numiți agenți ai guvernului n'au participat, în mod direct sau indirect, la petrecerea crimei, au însă mare interes d'a nu se descoperi autorii?

Procurorul a fost perinutat; nu însă în mod de peleașă, ci în mod de recompensă. El a fost numit judecător de instrucțiune la Trib. de Prahova. Înaintase-vor oare și sub-prefectul, cu ajutorul său? Nu șcim; dar, în fața actelor reproduce, cerem cu insistență guvernului, ca să ia toate măsurile posibile, spre a se descoperi omorătorii marelui proprietar din Argeș.

(Pressa).

Lista gradelor inferioare, morți și dispăruți, în luptele succedate de la 7 Septemvrie până la 8 Octomvrie 1877.

(Urmare).

Dispăruți regimentului 7 de linie.

Table with columns: Sergenti, Comuna, Plasa, Districtul. Lists names of soldiers and their locations.

Soldații:

Table with columns: Soldații, Comuna, Plasa, Districtul. Lists names of soldiers and their locations.

Morți batalionului 1 de vânători.

Table with columns: Soldații, Comuna, Plasa, Districtul. Lists names of soldiers and their locations.

(Va urma)

ULTIME SCIRI

TELEGRAFICE

(Agenția Havas).

Serviciul de la 26 Noemvrie. — amazi.

Telegrame Marelui Duce Nicolae.

Bogot, 27 Noemvrie.

Generalul Zimmermann fiind a constata puterea și poziția inamicului, a trimis câte-va corpuri ușoare, cari toate în ziua de 23 au avut mici încercări fericite. Cazacii trimiși la Omar-Taki au împușcat lângă Kara-Sular o ceată inamică puțin numeroasă luându-i armele precum și 65 cai și zece capete de vite. Husarii de Bielorusa trimiși la Balcik au întâlnit lângă Jenige 500 oameni din cavaleria regulată turcească, pe care, cu ajutorul dragonilor de Kimburn, ce venise auzind împușcătorile, i-au respins, cauzându-le pierderi însemnate și urmărindu-i până lângă Balcik. S'a prins 145 cai și 376 capete de vite.

Tot o-dată au făcut o recunoașteră asupra Balcikului pe cari l'au găsit întărit și ocupat de câte-va tabouri, cu cavalerie regulată. În port se află două vase cui-rasate.

Al treilea corp volant, compus din patru sotniți de Cazaci din regimentul 18, a fost trimis la Hagioglu-Bazargik. Sotnia care se afla în frunte a fost atacată lângă Gherali de 500 oameni cavalerie și de două companii de infanterie. Dar cele-lalte trei sotniți cu două tunuri au venit în ajutorul ei și prin un atac combinat au bătut pe inimic omorând mulți soldați și luând 40 cai și 20 vite. Cazacii noștri, recunoscând Bazargikul, l'au găsit foarte tare întărit cu șanturi, noi am avut 5 Cazaci și 9 cai morți, 6 Cazaci și 7 cai răniți, Un Cazac a dispărut. În cele-lalte încercări n'a fost ucis nici un om.

Bogot, 27 Noemvrie.

Bogot, 27 Noemvrie.

La 28, orele 9 de dimineață, Turcii cu puteri însemnate, au atacat pozițiile noastre întărite la Tărtăstic și Mecici. După o luptă înverșunată de 6 ceasuri, trupele marelui Duce Vladimir, i-au respins într'un mod strălucit și trecând la ofensivă, i-au urmărit până în noapte, cu tot focul, bine îndreptat și la depărtată bătea a artileriei turcești ce acoperea retragerea lor. Regimentele de Ukraina și de Basarabia s'au distins mai cu osebiră în această urmărire.

Bogot, 27 Noemvrie.

La 25 Noemvrie vre-o 5000 oameni infanterie regulată turcească și vre-o 1000 bași-buzuci și cerchezi au sosit de la Verbița pe șoseaua de la Elena. Ei au dat foc la satele Ignatovța și Nicovța, apoi s'au retras.

La 25, pe drumul de la Șumla, două taboare și trei escadroane turcești au atacat pozițiunile rusești avansate de la Kocița. Opt companii din regimentul de Ușting cu opt tunuri și trei escadroane de lăncieri i-au respins, cauzându-le mari pierderi și gonindu-i până peste Kara Lom. Doce sotniți de cazaci au luat parte la goana. Avem două morți și 9 răniți între care maiorul Ghenigto.

La 14 (26) turcii au înaintat spre Polomarca; după ce însă rușii, ce ocupau această pozițiune, au luat ofensivă, ei s'au retras peste Lom fără a primi lupta. În aceiași zi spre amiază-zi un detașament turcesc compus din toate armele a înaintat spre Kațelevo, dar după schimbarea câtorva focuri de pușcă s'a retras.

Afacerea a fost serioasă și glorioasă pentru corpul XII. Turcii au atacat cu o înverșunare extraordinară; ei s'au apropiat până 100 pași de bateriile noastre; pentru aceea ei au avut pierderi mari. Un mare număr de morți au rămas pe câmpul de luptă și câți-va răniți au fost prinși împreună cu alți Turci.

Nol am perdut aproape 300 oameni și, din nenorocire, între aceștia mulți ofițeri din regimentul de Ukraina.

M. S. Țarul a conferit pentru această luptă marelui Duce Vladimir Alexandrovici crucea ordinului St. George Cl. II.

Porodim 27 Noemvrie.

Nimic însemnat în războiurile noastre. Trupele noastre aduc mulți prizonieri cari zice că artileria noastră le-a pricinuit mult rău.

DE INCHIRIAT. O odae elegant mobilată și un etăcel.

Strada Bel-Vedere Nr. 97.

Un obus găurise zidul, și un nor de pulbere umplea cancelaria.

Alcide Jolivet tocmai sfârșea atunci de a scrie aceste versuri:

Buzumfiat ca un dovleac, Fără bani și fără leac...

dar, a se opri, a se asvêrli pe obus, a l'lua în mâni până să nu pocnească, a l'asvêrli pe fereastră, și a se întoarce iar la birou, a fost pentru dânsul un lucru de câte-va momente.

Cinci secunde mai apoi, obusul pocnia afară. Dar, continuând a și săvêrși telegrama cu cel mai mare sâmbge rece de pe lume, Alcide Jolivet scrie:

„Un obus de șase a făcut să sară în aer zidul de la cancelaria telegrafică. Mai așteptăm încă și altele tot d'acești calibri.“

Cât pentru Mihail Strogoff, numai încă-pea îndoiă, că rușii nu ar fi fost respinși din Kolivan. Cel din urmă mijloc de scăpare pentru dânsul era duc de a se năpusti prin stăpa de la miază-zi.

Dar atunci o împușcătură grosnică izbucni lângă stația telegrafică, și o grindină de gloanțe făcândă-i giaturile și pervasarile de la fereastră.

Harry Blount, lovit la umăr, căzu jos.

Alcide Jolivet se pregătea în acest moment să transmită acest supliment de depeșă:

„Harry Blount, correspondent al „Daily-Telegrafului“, cade alături cu mine, lovit de pocnitura de tun...“

când nepăsătorul angloizat, îi zise cu liniște: „I neschimbabilă.

— Domnule, firul este rupt.“

Și sculându-se de la birou și l'înă liniștit pălăria, pe care o șterse cu cotul, și tot mereu zimbitor, eși prin o ușă mititică, pe care Mihail Strogoff nu o văzuse. Cancelaria fu năpădită de soldați tartari și nici Mihail Strogoff, nici gazetarii nu putură să se retragă.

Alcide Jolivet, cu depeșă l'fără folos în mână, se repezise la Harry Blount, lungit la pământ, și ca o inimă bravă ce era, l'luase pe spate cu gând ca să fugă cu el. Era prea târziu!

Amândoi erau prizonieri, și d'odată cu ei, Mihail Strogoff apucat pe neașteptate în momentul când era să se asvêrli pe fereastră, cădea în mânele Tartarilor!



**ANUNCIU IMPORTANT.**

CEL MAI VECHIU SI RENOMITU MAGASIN  
**LA STÉUA ALBĂ**

SUB FIRMA

**PHILIPP GOLDSTEIN**

Strada Carol I No. 5.

Strada Carol I No. 5.

(Curtea Veche)

(Curtea Veche)

vis-à-vis de Sig. Prager.

vis-à-vis de Sig. Prager.



Am onore a insciinta pe onor. PT. Public cu mi-a sosit pentru sezonul de iarnă un bogat asortiment de încălțăminte pentru Bărbați, Dame și Copii, după fasonele cele din urmă, — precum și nu mare transport de Cisme lungi de Lak rusesc, de luchi și de Vaca, ca și Mantale de Cauciuc pentru ploie, prima calitate; asemenea și Galoși de Gumi.

Sub-semnatul aduc mulțumirile mele onor. PT. Public pentru încredere ce a dat menționatelor mele firme de un interval de 12 ani care până acum a depus probe suficiente de buna calitate a mărfii ca și de eficienta prețurilor, sperând că și de acum înainte, va bine-voi să da concursul său găzduind tot-d'una atât mărfuri fine și fasonate cât și prețuri foarte moderate.

Cu toată stima  
**PHILIPP GOLDSTEIN.**

**INSTIINTARE**

Tote mașinile, caii, unelte, clădirile etc. ale fostei Companii Barometrice pentru curățirea latrinelor cu mașine pneumatice, prin vânzarea licitativă efectuată la 25 August a. c. trecând în posesiunea noastră, am luat toate măsurile pentru ameliorarea lucrărilor, iar firma va fi:

**ANTREPRISA BAROMETRICĂ**

PENTRU CURAȚITUL LATRINELOR

Mașinile noastre ofer marele avantaj că se pot curăți ori-care cantitate de latrine în ori-care oră de zi sau noapte. Aceste mașine fiind de fier și închise hermetice, și curățitul făcându-se în mod pneumatic, nu pot pătrunde nici un fel de miros atât de supărător și vătămător sănătății.

Localitățile care nu permit intrarea vagoanelor mari se vor curăți noaptea, asemenea cu tuburi hermetice și pneumatice.

Biurul se află Strada Academiei No. 25.

p. Antreprisa Barometrică  
**DIRECTIUNEA.**

(639-0)

**OPERILE MUSICALE**

imprimare în edițiunea noastră

**THIEL & WEISS, TYPOGRAFI**

Strada Lipscani, palatul „Dacia.”

	FR. C.
CONSTANTINESCO D., Souvenir de Zizin, Valse pour pianoforte . . . . .	3 —
CARLSON G., Quatre morceaux Roumains, pour pianoforte . . . . .	2 —
FLECHTENMCHER A., Mama lui Stefan, pentru o voce și piano . . . . .	1 50
GEORGESCU TH., Două supine, rom. pentru o voce și piano . . . . .	1 40
Spune, rom. națională, pentru o voce și piano . . . . .	1 40
KRATOCHWIL A. K., Hora, Vița României pentru piano . . . . .	1 40
MEDEK J. W., România, Quadrille de Concert pentru piano . . . . .	4 —
MUSICESCO G., Rânduiala cununii pentru piano . . . . .	5 —
STERN L., op. 10, Der Wunsch (Dorința) für Singst. und Clavierb. . . . .	2 —
op. 11, Lebewohl (Adio Moldova) Singst. und Clavierb. . . . .	1 50
op. 4, Grande Etude pour pianoforte . . . . .	1 50
op. 17, Hora. Mariora pentru pianoforte . . . . .	1 20
op. 18, Durerea 'mi este mare, Valse bril. pentru piano . . . . .	2 —
op. 19, Visuri Ce de copii, Quadrille pentru piano . . . . .	2 —
La Favorite, Schottisch pour piano . . . . .	1 35
Itik-Polka pentru piano . . . . .	1 —
op. 20, Apele de la Vacăreși, Schottisch pour piano . . . . .	1 50
VIEUX E., Marche de Cavalerie pour piano . . . . .	2 —

Tote aceste se vând cu rabat de 25%.

**POMI RODITORI**

Cu onore aduc la cunoștința amatorilor că am de vânzare: O colecțiune de copaci roditori, toți copaci alțiți de jos și anume PERL, MERI din speciile cele mai alese și nuoi din Franța și Belgia PERSCI din cea mai renumită grădină din Muntreuil și de la producătorii cel mai vestiți, mare parte din speciile ce am de vânzare nu este cunoscută în România și a dat îngrădina d-lui Philippescu rezultate remarcabile.

Plante de SMEURĂ ROȘIE ȘI AURIE mare, care fructifică până în toamnă de mai multe ori.

Plante de SPARANGEL foarte producătoare și care au produs SPARANGEL de o mărime, grosime și gust care a câștigat admirațiunea amatorilor din București și care nu cedă cu nimic celor mai frumoase producțiuni din Franța.

Acum fiind momentul plantațiilor rog a se grăbi comanda. Pentru prețuri și ori ce detalieri a se adresa sub-semnatului.

Jean Vermeulen,

Grădinarul d-lui G. C. Philippesu

Strada Dionisie No. 42, București.

**FRUMUSEȚA!**

FRĂGEȘIMEA TINEREȚEI A PELEI

Ca mijloc nelintrecut pentru înfrumusețarea pielii și aducerea de totdeauna a cerceții de autorități, eselență, nevătmătore și adevărată

**RAVISSANTE**

de Dr. LEJOSSE, Paris.



Acest mijloc de purificațiunea pielii, recunoscut în toată lumea, și a arătat ca cel mai bun și cel mai activ din toate mijloacele de înfrumusețare apra a depărta sigur pe de sbră, coloritul sbrului, roșeața, peșe galbene, precum și toate necurățiile pielii. RAVISSANTE de pelei o frăgeșime a tinereții foarte frumoasă roză-dechisă și ca de catife, face pelea și mâinile albulucitor și delicat, este recortitoare și păstrează pelea fragedă până în vîrsta cea mai înaintată.

NEFALSIFICAT se găsește în București numai la d-nu BRUS, Farmacia la Speranța. PREȚUL: 1 flacon mare 8 fr., 1 flacon mic 5 fr. Depozit general la H. SCHWARZ, Budapesta Marie Valeriegasse No. 9.

La Tipografia THIEL & WEISS și la toate librăriile din țară se află de vânzare:

**DICTIONAR PORTATIV**

GERMANO-ROMAN

de

**THEOCHAR ALEXI**

Prețul 3 lei 20 bani.

**H. HÖNICH**

TAPISIER SI DECORATOR

Strada Stirbei-Voda, 3

În dosul Teatrului Național,

se recomandă pentru toate lucrările atin-gătoare de meseria sa.

(635-10)

**FABRICA**

de

**CHARTIE MECHANICA**

de la

**ZĂRNESCI, LÂNGĂ BRAȘOV**

produce chărți de tipar în diverse calități în formate de cele mai mari usitate dntun țiare A se adresa la direcțiunea num:tei fabrica în Brașov, Strada Catarina No. 402.

A eșit și se află de vânzare la toate librăriile:

**INDICATORUL ALFABETIC**

al legel

**TIMBRULUI SI INREGISTRAREI**

de

**D. I. GEORGIAN**

Prețul 1 Leu nou.

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la magasiile de musică Gebauer și Ianda & Sandrovitz:

**DEȘTEPTATE ROMANE**

de Andrei Mureșanu

**HYMN EROIC**

pentru patru voci cu acompaniament de piano de LEOPLD STERN.

Prețul 1 Leu nou.

**BUCUREȘCI**

Tipografi-editori Thiel & Weiss, palatul „Dacia.”



Fabrica c. r. privilegiată a Curții austriace de

**MOBILE DE FER**

**JOHANN SCHLESINGER & Comp.**

Viena, Taborstrasse No. 38

efectueză imediat ori-ce cantitate de paturi de fer cu prețul de câte 1.50 florini pentru casarmă și spitulari.

(643-3)

**D. Vioreanu** reintors în Capitală a reluat exercițiul profesiei de avocat. Strada Polonă No. 24.

(642-0)

**Dr. Mawer (Engles),**

aduce la cunoștința onor. scele clientele că s'a mutat în casa d-scele Strada Fortunei No. 3, alături cu Biserica Caimatei.

**CE SE POATE CAPATA**

**PENTRU 8 FRANCI**

**LA DESFACEREA SPECIALITATILOR IN PANZARIA**

**LINGERIA DIN VIENA**

Calea Mogoșoiei Palais „Dacia“

- Pentru 5 franci: 1 Pantalon sdu l Camison de Pichet de srmă.
- Pentru 5 franci: 0 cămașă de Oxford engles.
- Pentru 4 franci 50 bani: 1 părech imensă bărbătești.
- Pentru 5 franci: 6 perechi manchete ori ce tason.
- Pentru 5 franci: 6 gulere pentru bărbați de olandă srmă.
- Pentru 5 franci: 12 gulere engli., în ori-care fason și mărime.
- Pentru 5 franci: 6 părechi ciorapi patentate.
- Pentru 5 franci: 6 gulere moderne pentru dame, după alegere.
- Pentru 5 franci: 12 batiste albe de pânză adevărată.
- Pentru 5 franci: 12 batiste bine colorate tivite și spălate.
- Pentru 5 franci: 6 prosopse de pânză curată.
- Pentru 5 franci: 6 șervețe de masă de pânză adevărată.
- Pentru 5 franci: 12 șervețe albe de cesid.
- Pentru 5 franci: 1 cămașă modernă, simplă sdu brodată.
- Pentru 5 franci: 2 batiste cu monogramă srm brodate.
- Pentru 5 franci: 1 batistă franceză srm brodată cu dantele.
- Pentru 3-8 franci: 1 corset de damă
- Pentru 5/4 franci: 0 cămașă de noapte de dame.
- Pentru 5 franci: 3 pecturi srm brodate pentru cămăși de bărbați.
- Pentru 8 franci: 1 fustă de pichet de iarnă.
- Pentru 5 franci: 1 camison modern brodat.
- Pentru 5 franci: 1 fagă de masă colorată cu cinciuri, pentru café.
- Pentru 5 franci: 1 cămașă sdu o pereche de iemene de damă, bogat brodate.
- Pentru 5 franci: 1 fustă costum plisă.
- Pentru 5 franci: 1 bucată Tulpan.
- Pentru 25 franci: 42 de coți — 1 bucată Chiton franțuzesc.
- Pentru 10 franci: 1 bucată Robe d'onante en laine couleur.
- Pentru 18-24 franci: 1 bucată Tartan engles de 5 coți.
- Pentru 20 franci: 24 coți Pichet.
- Pentru 5-12 franci: 0 flanelă sdu o pereche de iemene de flanelă.
- Pentru 18- 25 franci: 1 bucată pânză de Hamburg, de 36-48 coți.
- Pentru 55- 68 franci: 1 bucată pânză de Belgia de 60 coți.
- Pentru 75-108 franci: 1 bucată pânză Corona de 58 coți.
- Pentru 115-210 franci: 1 bucată Toile Batiste franceză.

Pentru 12-35 franci. Plapămă de lână foarte fine.

Atară de articolele menționate se găsește tot-d'una trusouri complete.

Calea Mogoșoiei Palatul „Dacia“.

Comăndile din districte însoțite cu prețul respectiv se vor efectua foarte grabnic sunselnelos

**LA TYPOGRAFIA THIEL & WEISS**

PALATUL „DACIA.”

și la toate librăriile din țară

se află de vânzare:

**METODA DE CURA NATURALA**

drept contrast la

**VĂTĂMĂRIILE PRACTICEI MEDICALE**

Sigura și sigura pasă contra morțel premature și lăngesirei cronice de

Aug. Wilh. König.

PREȚUL 2 LEI NUOI.

**REGULILE**

CE TREBUE PADITE

pentru a

**AJUNGE LA O BĂTRANETA INAINTATA**

PREȚUL 50 CENTIM.

**NOUL ATELIER**

DE

**FOTOGRAFIE și PICTURĂ**

**L. F. MANDI & Comp.**

21, Calea Mogoșoiei 21; vis-à-vis de cofetăria Capșa.

Se efectuează ori-ce fel de fotografie și pictură, de ori-ce fel de mărime, în modul cel mai nou și elegant aprobat în cel mai înalt grad prin care se oferă un lucru solid frumos cu fidelitatea a naturii.

**G. PREDOVITS**

**PRIMUL DEPOSIT DE ZIARE**

IN IASSY

No. 18, Strada Mare No. 18.

IN HANUL TURCESC LINGA PALATUL CURTEI ADMINISTRATIVE

Cu onore recomand respectuos onor. Public primul deposit de ziare ce am deschis în acest oraș, fiind aprovisionat tot-d'una cu jurnalele cele mai noi. Tot-d'o-dată primesc abonamente, anunțuri și reclame la ziarele aicea mai jos notate:

Timpul, Resboiul, Pressa, Telegraphul, Românul, L'Orient, România Liberă, Globul, Ghimpele, Figaro, Stéua României, Epoca, Novorussysky Telegraph, Vestea, etc. În curăd primesc și mai multe fețuri de Călhndare Române și Franceze. Rog respectos pe onor. Public a mă onora cu visitile D-lor.

G. Predovits.

**DE INCHIRIAT**

**Chiar de acum în total sdu în parte**

localul ocupat până aci de

**SOCIETATEA GENERALA DE ASIGURARE „ROMANIA“**

din Strada Carol I No. 40 (Hotel Budiștenu) conșând în 22 camere.

A se adresa la Direcțiunea generală de Asigurare „ROMANIA“

în casa Creditului funciar Rural, Strada Cottiiei. Prețiu moderat.

(647-0)

Societatea generală de Asigurare „ROMANIA“.

**PHARMACIA LA „SPERANTIA“**

26, CALEA MOGOȘOAEI, 26.

**DEPOUL MEDICAMENTELOR FRANCESE.**

Obiecte de Cauciuc și Articole de Toalete. — Asemenea se angajeză a efectua ori-ce comande din resortul medical.

BRUS.

**FRANZ GÜNTHER**

à la VILLE DE BRUXELES

Podul Mogoșoiei No. 16 vis-à-vis de Consulatul Rusesc

Recomandă magazinul sdu asortat în tot-d'una foarte bine cu rufăria de bărbați și de dame, gulere, manchete, batiste de lino, olandă și mătasă, ciorapi pentru bărbați și dame, Banelle fine (crêpe de sante) camisono, grogette, broderie dantele, cravate de bărbați și femei în cele mai noi forme și culori, umbrele de sbră și de ploie etc. etc. Atrăgând tot de-o-dată atențiunea onor. Clientele că din cauza crizei am redus foarte mult prețurile.